

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ПОСОЛЬСТВА
СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ В СССР
ПО ДЕЛАМ ПЕЧАТИ

Советские представители отказали американскому послу в Советском Союзе Артуру Гартману в возможности выступить с традиционным приветствием советскому народу по случаю Дня независимости Соединенных Штатов.

Посол Гартман не видит в тексте своего выступления никакого основания для такого советского решения, поскольку в этом выступлении говорится лишь о стремлении американцев к лучшим, стабильным и мирным отношениям с Советским Союзом.

3 июля 1984 г.

ПРИВЕТСТВИЕ
ПОСЛА СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ
АРТУРА ГАРТМАНА
СОВЕТСКОМУ НАРОДУ

В день, когда моя страна отмечает 208-ю годовщину американской революции, я рад возможности передать советскому народу сердечный привет от народа Соединенных Штатов.

В этот день американцы с гордостью вспоминают не только завоевание своей страной независимости, но и те идеалы, которые вдохновляли американскую революцию. Они основываются на принципе, что граждане должны иметь право свободно выбирать своих руководителей и принимать участие в разработке законов страны. Эти идеалы столь же актуальны сегодня, как и в XVIII веке. Раз в четыре года и, в частности, в нынешнем 1984 г., американские граждане свободно выбирают президента Соединенных Штатов.

Во время выборов американцы окидывают своим взором минувшее четырехлетие и вглядываются в будущее. Свободные выборы позволяют избирателям потребовать от наших лидеров ответа за их действия и заявления. Предвыборная кампания — это время дискуссий и критики. Выборы укрепляют наше общество, предоставляя народу возможность вносить свои коррективы, если правительство не оправдывает его ожиданий. Во время избирательной кампании поднимаются и открыто обсуждаются насущные проблемы Соединенных Штатов. У избирательных урн, в письмах своим представителям в Конгрессе и в своих публичных выступлениях американские граждане выносят политические приговоры, повинуясь только голосу своей совести. Именно благодаря этому политический курс и действия правительства Соединенных Штатов отражают свободное волеизъявление большинства.

Соединенные Штаты привержены идеи мира. Но Соединенные Штаты в такой же мере привержены идеям свободы и независимости. Мы признаем за каждой страной право защищать себя и выполнять свои обязательства перед союзниками. Мы не настаиваем на особых привилегиях для Америки и не считаем, что безопасность одного государства можно обеспечить за счет другого.

В политических дискуссиях, которые проходят в Соединенных Штатах, постоянно раздается вопрос: как добиться более прочного мира? Широко распространено мнение, что решающим фактором, от которого зависит международный климат, являются отношения между Соединенными Штатами и Советским Союзом. О стремлении американцев улучшить наши взаимоотношения наглядно свидетельствует приветственное послание президента Соединенных Штатов Америки Рональда Рейгана Константину Устиновичу Черненко по случаю его избрания председателем Президиума Верховного Совета СССР. Президент Рейган писал:

”Соединенные Штаты по-прежнему готовы к конструктивному диалогу, чтобы снизить опасность возникновения войны и сократить уровни вооружений, добиться мирного разрешения региональных конфликтов и повышения взаимного доверия. Это позволит народам наших стран и

всего мира жить более свободной и более благополучной жизнью".

Нынешнее состояние американо-советских отношений показывает, насколько необходимо усилить взаимопонимание между нашими государствами, а для этого нужны не только слова, но и конкретные действия. Соединенные Штаты стремятся к сотрудничеству с Советским Союзом без каких-либо предварительных условий. Наш президент готов к встрече на высшем уровне для обсуждения всех насущных вопросов. Мы стремимся к заключению американо-советских соглашений об ограничении ядерных вооружений и о снижении военной угрозы. Мы верим, что лучшее взаимопонимание может быть достигнуто путем откровенного диалога и расширения контактов.

В заключение я хотел бы привести слова президента Соединенных Штатов Франклина Рузельта, которого глубоко уважают американцы и которого высоко ценит президент Рейган. Франклин Рузельт сказал эти слова применительно к обстановке 30-х годов, но их с полным основанием можно отнести и к нашему времени:

"Мы должны страшиться только одного — страха".